Projekt socjalny : „Koperta życia dla Seniora”
I. Diagnoza:
Miejsko Gminny-Ośrodek Pomocy Społecznej w Skale obejmuje opieką i wsparciem m.in. osoby starsze które nie są wstanie ze względu na wiek, niepełnosprawność czy też trudną sytuację rodzinną przezwyciężyć trudnej sytuacji bytowej, czy też zdrowotnej . Starzenie się społeczeństwa jest jednym z podstawowych problemów współczesnych czasów. Osoby starsze czują się samotne, zapomniane nie tylko przez najbliższych ale także przez społeczeństwo. Starszym, samotnym chorym towarzyszy lęk związany z obawą o własne zdrowie a nawet życie.  W ostatnich latach można zaobserwować że wzrasta zapotrzebowanie na usługi opiekuńcze gdyż osoby starsze nie mają osób bliskich które mogłyby im pomóc w podstawowych czynnościach w życiu codziennym. W budowaniu stabilnego i bezpiecznego życia seniorów duże znaczenie  ma wspólna troska i działanie instytucji państwowych, które na co dzień dostrzegają potencjał oraz potrzeby seniorów dla tego też chcemy wprowadzić dla osób starszych „Kopertę życia”. „Koperta życia” to karta w której podaje się informację dotyczące jej właściciela  jak również dane osób bliskich, zażywane leki, uczulenia a także informacje o przebytych chorobach. Kartę wkłada się najczęściej w lodówce  lub w miejscu widocznym na którym umieszcza się naklejkę  z nadrukiem „koperta życia”. Umieszczenie koperty w miejscu widocznym  i dostępnym umożliwia służbom medycznym, policji, straży pożarnej, pracownikom socjalnym w razie zasłabnięcia czy też wypadku szybki dostęp do podstawowych informacji. „Koperta życia” przyspiesza ratownikom medycznym przeprowadzenia akcji ratowniczej, ułatwia pracę innym służbom a także zwiększa poczucie bezpieczeństwa osób starszych. Pracując z osobami starszymi  poprzez pracę socjalną chcielibyśmy aby koperty życia stały się dobrą praktyką w domu każdej osoby starszej i aby senior mieszkający na terenie miasta i gminy Skała czuł że jest bezpieczny. 
II. Odbiorcy projektu: 




III. Cel projektu: 
· Przeciwdziałanie bezpośredniemu zagrożeniu życia i zdrowia osób starszych, niepełnosprawnych jak również osób przewlekle chorych.
IV. Cel szczegółowy:



V. Organizatorzy: 
Urząd Miasta i Gminy Skała
Miejsko-Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Skale

VI. Termin realizacji 
grudzień 2019 r. 

VII. Budżet projektu:
Budżet projektu socjalnego: środki własne 



[bookmark: _GoBack][bookmark: _GoBack]
VIII. Instytucje zaangażowane do rozpowszechniania „kopert życia” 

IX. Zakładane rezultaty

· Dotarcie do osób w wieku 65+, niepełnosprawnych i przewlekle chorych
· Uświadomienie i zapoznanie docelowej grupy z tematyką „ Koperta Życia”
· Przekazanie uczestnikom projektu naklejki z numerami telefonów alarmowych, które przyklejone na lodówkę będą pomocne w sytuacji nagłego pogorszenia stanu zdrowia
· Zwiększenie poczucia świadomości bezpieczeństwa u osób posiadających „ Koperę Życia”
· Usprawnienie działań służb medycznych podczas akcji ratunkowej
· Uświadomienie osobom w wieku 65+, niepełnosprawnym i przewlekle chorym, że są ważne, że państwo podejmuje działania, które mają służyć poprawie  ich poczucia bezpieczeństwa, a w razie konieczności podjęciu szybkiej akcji ratującej życie. 
· W przypadku śmierci osoby samotnie mieszkającej posiadającej „Kopertę Życia” dane zawarte w kopercie pomogą  Policji w ustaleniu kontaktu z najbliższą rodziną lub osobą bliską.


X. Zakończenie

Starzejące się społeczeństwo to nowe wyzwania ekonomiczne, społeczne i zdrowotne. W pomoc osobom starszym zazwyczaj zaangażowana jest rodzina, dlatego w szczególnie trudnej sytuacji są osoby starsze samotne, niepełnosprawne czy przewlekle chore - zdane na pomoc instytucji. „Koperta życia dla seniora” to program, który pozwala zwiększyć poczucie bezpieczeństwa osób starszych, niepełnosprawnych i przewlekle chorych, który uświadamia że są ważną grupą społeczeństwa. „Koperta życia” podczas akcji ratunkowej staje się pierwszym i jedynym  źródłem informacji o osobie jej chorobach, zażywanych lekach, umożliwia szybkie podjęcie działań w których czas ratuje życie. Umieszczenie koperty w miejscu widocznym i dostępnym umożliwia także policji, straży pożarnej, czy pracownikom socjalnym szybki dostęp do podstawowych informacji o seniorze. Szacuje się, że dzięki „Kopercie Życia” uratowano już w całej Polsce najmniej kilkaset osób. Za kilkanaście lat co trzeci mieszkaniec Gminy Skała będzie osobą starszą dlatego warto już dziś zauważyć 
i skupić się na problemach tej grupy osób a poprzez działania informacyjne, promocyjne zwiększać świadomość i poprawiać jakość ich życia.
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1.Umożliwienie służbom medycznym w trakcie wizyty domowej jak najszybsze dotarcie do niezbędnych informacji na temat stanu zdrowia osób wymagających pomocy medycznej.


2. Uświadomienie mieszkańcom Miasta i Gminy Skała znaczenia posiadania w miejscu ogólnie dostępnym dokładnych informacji dotyczących stanu zdrowia, które mogą być wykorzystane przez służby medyczne w przypadku zagrożenia życia lub zdrowia, zwłaszcza gdy samotny, starszy lub przewlekle chory pacjent stracił przytomność.


3. Zwiększenie poczucia bezpieczeństwa osób starszych, niepełnosprawnych i przewlekle chorych.









