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I.   Wstęp.

Urodzenie dziecka niepełnosprawnego to sytuacja trudna nie tylko dla samego dziecka ale także dla całej rodziny, stawiająca rodziców przed nowymi życiowymi wyzwaniami. Informacja o chorobie dziecka wywołuje u rodziców niedowierzanie, bunt, żal, smutek. W wielu przypadkach rodzice dzieci niepełnosprawnych czują się bezradni, bezsilni, nie widzą szans rozwoju dziecka. Pogodzenie się z inwalidztwem dziecka, jest bardzo trudne, nie sprzyjają temu postawy społeczne, poprzez co rodzina czuje się nie tylko obciążona kalectwem dziecka, ale też brakiem zrozumienia ze strony innych. Z czasem dochodzi do akceptacji zaistniałej sytuacji, rodzina godzi się z faktem posiadania niepełnosprawnego dziecka, zmienia swoje marzenia, dotychczasowy system wartości i priorytety życiowe, następnie całkowicie akceptuje zaistniałą sytuacje i organizuje życie rodzinne tak aby maksymalnie pomóc niepełnosprawnemu dziecku. Rozpoczyna się wzajemna współpraca, wsparcie, obustronna komunikacja, zaczynają przeważać emocje pozytywne, a smutek i gniew stopniowo odchodzą na dalszy plan.

Wraz z rozwojem cywilizacji i edukacji, zmienia się nastawienie ludzi do dzieci niepełnosprawnych. Chore dzieci nie ukrywają się przed światem, wychodzą z domu, uczęszczają do szkoły, pracują zawodowo, przestają być obiektem zaczepek i przykrych komentarzy.


Niepełnosprawność dziecka niejednokrotnie pogarsza sytuację finansową rodziny, zazwyczaj matka rezygnuje z pracy, gdyż musi opiekować się chorym dzieckiem, zmniejsza się dochód rodziny, a dodatkowo dochodzą koszty leczenia związane z chorobą. Rodzice unikają kontaktów ze środowiskiem aby poświęcać się całkowicie dla dziecka albo sami z tego powodu cierpieć na różne zaburzenia takie jak depresja. Można wówczas szukać wsparcia w różnych instytucjach, stowarzyszeniach i organizacjach niosących pomoc dzieciom niepełnosprawnym i ich rodzicom, w niniejszych placówkach można porozmawiać z osobami, które mają podobne doświadczenia za sobą, można wymienić się radami, sposobami radzenia sobie w ciężkich chwilach, można zdobyć informacje gdzie i jakiej pomocy może uzyskać rodzic dziecka z niepełnosprawnością.
II.  Niepełnosprawność.
Osoby niepełnosprawne nie mogą samodzielnie funkcjonować w codziennym życiu z powodu ograniczeń wrodzonych lub nabytych.
1. Definicja i rodzaje niepełnosprawności.
Według Światowej Organizacji Zdrowia niepełnosprawne dzieci to osoby, które nie mogą samodzielnie zapewnić sobie normalnego życia na skutek wrodzonego lub nabytego upośledzenia fizycznego bądź psychicznego.
Określenia niepełnosprawność używa się zamiennie ze sformułowaniem inwalidztwo.
Skutki niepełnosprawności dzieli się na trzy grupy:
· uszkodzenie to nabyte lub wrodzone zaburzenia rozwoju fizycznego ciała, widoczne           w wyglądzie lub podczas poruszania się, a także zaburzenia funkcji narządów wewnętrznych, trwale ograniczające wykonywanie czynności i działanie organizmu,
· niezdolność jest odzwierciedleniem skutków uszkodzenia,
· ograniczenie pełnienia ról są wynikiem uszkodzenia i niezdolności, które wpływają na funkcjonowanie społeczne osoby dotkniętej niepełnosprawnością.
Niepełnosprawność dzielimy ze względu na :
1) stopień, wyróżnia się znaczny, umiarkowany i lekki stopień, w zależności od ograniczenia samodzielności, funkcjonowania indywidualnego i społecznego osoby niepełnosprawnej.
2) rodzaj, wyróżnia się sześć rodzajów niepełnosprawności:
· obniżoną sprawność sensoryczną, czyli zaburzenie zmysłu wzroku i słuchu.                 W przypadku tego rodzaju niepełnosprawności rozpoznaje się całkowity brak, uszkodzenie lub zaburzenie funkcji układu nerwowego, służącego do odbioru bodźców zmysłowych. Obniżoną sprawność sensoryczną stwierdza się u osób niewidomych, słabowidzących, głuchych i niedosłyszących.
· obniżoną sprawność intelektualną, czyli deficyt umiejętności. Obniżoną sprawność intelektualną charakteryzują się osoby upośledzone umysłowo. Upośledzenie umysłowe może być wrodzone – spowodowane przez czynniki wewnętrzne, takie jak wady rozwojowe, uszkodzenie układu nerwowego, uszkodzenia                                  i nieprawidłowości genowe, zaburzenia układu dokrewnego, choroby powodujące zakażenia ustrojowe. Niepełnosprawność umysłowa może być również nabyta, spowodowana uszkodzeniem mózgu. Nabyta niepełnosprawność intelektualna to na przykład demencja starcza i choroba Alzheimera, a także ograniczenia spowodowane uszkodzeniami mózgu podczas wypadków, niedotlenienia lub urazów.
· obniżoną sprawność funkcjonowania społecznego. Ten rodzaj niepełnosprawności występuje we wczesnych latach życia jako zaburzenia równowagi nerwowej, czyli tak zwana nerwowość dziecięca, objawiająca się nadmierną ruchliwością, zaburzeniami snu, stanami lękowymi oraz apatią, a także zaburzeniami równowagi emocjonalnej – objawami przewlekłego stresu i depresji. W tym przypadku występują zaburzenia zdrowia psychicznego, które zwykle są wynikiem nieprawidłowości w funkcjonowaniu rodziny i otoczenia dziecka, co wpływa na kształtowanie jego układu nerwowego i zachowań.
· obniżoną sprawność komunikowania się, czyli utrudniony kontakt werbalny (słowny). Tym rodzajem niepełnosprawności dotknięte są osoby cierpiące na dysglosję, czyli zaburzenia mowy wynikające z nieprawidłowego rozwoju fizycznego objawiającego się nieprawidłowym funkcjonowaniem aparatu mowy lub samej jamy ustnej i języka. Innym zaburzeniem mowy jest afazja, czyli utrata wcześniej poprawnie funkcjonującej umiejętności mówienia z powodu na przykład szoku pourazowego lub innych zaburzeń psychicznych. Utrudnione komunikowanie się dotyczy również osób jąkających się, a także cierpiących na autyzm, czyli zaburzenie rozwojowe polegające na problemach z nawiązywaniem relacji społecznych i komunikowaniem uczuć. Obniżona sprawność komunikowania się stwierdzana jest także u osób, u których rozpoznano mutyzm, czyli całkowity brak lub ograniczenie komunikacji werbalnej, będący następstwem chorób psychicznych (niemota).
· obniżona sprawność ruchowa, stwierdzana u osób z wrodzonymi lub nabytymi dysfunkcjami narządu ruchu spowodowanymi uszkodzeniem lub schorzeniami narządów wewnętrznych. Upośledzenie ruchowe może też wiązać się                                  z występowaniem u osoby niepełnosprawnej dziecięcego porażenia mózgowego. Dziecięce porażenie mózgowe wiąże się z uszkodzeniem ośrodkowego układu nerwowego, czego konsekwencją są zaburzenia ruchu oraz postawy, czyli na przykład wiotkość mięśni lub asymetria układu ciała i rozwoju mięśni.
· obniżona sprawność psychofizyczna spowodowana chorobami somatycznymi. Choroby somatyczne związane są ze zmianami narządowymi, jednak w ich rozwoju mają udział czynniki psychiczne, takie jak na przykład przewlekły stres lub depresja. Przykładem chorób somatycznych są astma, choroba niedokrwienna serca, cukrzyca, nadczynność tarczycy, a także nowotwory.
Rodzaje niepełnosprawności mogą występować łącznie lub pojedynczo.
2.  Ogólne zasady orzekania o niepełnosprawności
Orzeczenie o niepełnosprawności, to prawne potwierdzenie posiadania przez dziecko statusu osoby z niepełnosprawnością, które umożliwia ubieganie się o różnego rodzaju świadczenia, uprawnienia, ulgi i zwolnienia osobom sprawującym opiekę.
W zależności od rodzaju uprawnienia podstawą jego nabycia może być samo orzeczenie, bądź też uzyskanie dodatkowo określonych przepisami szczegółowych wskazań, które są częścią orzeczenia.
O NIEPEŁNOSPRAWNOŚCI ORZEKAJĄ:
• Powiatowe zespoły do spraw orzekania o niepełnosprawności – jako pierwsza instancja,
• Wojewódzkie zespoły do spraw orzekania o niepełnosprawności – jako druga instancja.
Powiatowy Zespół do Spraw Orzekania o Niepełnosprawności wydaje orzeczenia:
· o niepełnosprawności
· o stopniu niepełnosprawności
· o wskazaniach do ulg i uprawnień
ORZECZENIE O NIEPEŁNOSPRAWNOŚCI - zespół orzekający wydaje osobie, która nie ukończyła 16 roku życia na wniosek wniesiony przez przedstawiciela ustawowego dziecka.
Niepełnosprawność dziecka określa się na czas określony, jednak na okres nie dłuższy niż do ukończenia przez dziecko 16 roku życia.
Osoby, które nie ukończyły 16 roku życia są zaliczane do osób niepełnosprawnych, jeżeli mają naruszoną sprawność fizyczną lub psychiczną o przewidywanym okresie trwania powyżej 12 miesięcy, z powodu wady wrodzonej, długotrwałej choroby lub uszkodzenia organizmu, powodującą konieczność zapewnienia im całkowitej opieki lub pomocy w zaspokajaniu podstawowych potrzeb życiowych w sposób przewyższający wsparcie potrzebne osobie w danym wieku.
Wśród kryteriów na podstawie, których dokonuje się oceny niepełnosprawności dziecka rozporządzenie wymienia m.in.:
· przewidywany okres trwania upośledzenia stanu zdrowia przekraczający 12 miesięcy,
· niezdolność do zaspokajania podstawowych potrzeb życiowych, takich jak: samoobsługa, samodzielne poruszanie się, komunikowanie z otoczeniem, powodującą konieczność zapewnienia stałej opieki lub pomocy, w sposób przewyższający zakres opieki nad zdrowym dzieckiem w danym wieku, albo
· znaczne zaburzenie funkcjonowania organizmu, wymagające systematycznych i częstych zabiegów leczniczych i rehabilitacyjnych w domu i poza domem.
Niepełnosprawność dziecka orzeka się na czas określony, jednak na okres nie dłuższy niż do ukończenia przez nie 16. roku życia. O okresie tym decyduje ocena możliwości poprawy funkcjonowania dziecka. Orzeczenie o niepełnosprawności wydaje się na wniosek złożony do powiatowego zespołu do spraw orzekania o niepełnosprawności przez ustawowego przedstawiciela dziecka.
ORZECZENIE O STOPNIU NIEPEŁNOSPRAWNOŚCI zespół orzekający wydaje osobie, która ukończyła 16 rok życia, na wniosek wniesiony przez osobę zainteresowaną lub jej przedstawiciela ustawowego.

Stopień niepełnosprawności orzeka się na czas określony lub na stałe.
Wyróżnia się stopień:
· znaczny,
· umiarkowany,
· lekki.
W celu ubiegania się o wydanie orzeczenia o niepełnosprawności lub o stopniu niepełnosprawności, osoba zainteresowana składa w Powiatowym Zespole prawidłowo wypełnione następujące druki:
· Wniosek o wydanie orzeczenia o niepełnosprawności lub stopnia niepełnosprawności podpisany przez osobę zainteresowaną lub przedstawiciela ustawowego ( dotyczy dzieci do18 roku życia i osób ubezwłasnowolnionych).
· Wymaganą dokumentację medyczną niezbędna do ustalenia niepełnosprawności lub stopnia niepełnosprawności:
a) zaświadczenie lekarskie wydane przez lekarza pod którego opieką lekarską znajduje się osoba zainteresowana lub dziecko zaświadczenie powinno być wydane nie wcześniej niż na 30 dni przed dniem złożenia wniosku.
b) załączone do zaświadczenia aktualne badania diagnostyczne, konsultacje specjalistyczne, karty informacyjne z pobytów w szpitalu.
ORZECZENIE O WSKAZANIACH DO ULG I UPRAWNIEŃ zespół orzekający wydaje osobie, która ukończyła 16 rok życia i posiada jedno z następujących orzeczeń:
a) ważne orzeczenie lekarza orzecznika Zakładu Ubezpieczeń Społecznych o:
    – całkowitej niezdolności do pracy i niezdolności do samodzielnej egzystencji
    – całkowitej niezdolności do pracy
    – częściowej niezdolności do pracy
b) ważne orzeczenie organu rentowego wydane przed dniem 1 stycznia 1998 roku o zaliczeniu do jednej z grup inwalidów,
c) ważne, wydane przed dniem 1 stycznia 1998 roku orzeczenie KRUS o niezdolności do pracy w gospodarstwie rolnym.
Ważną częścią orzeczenia o niepełnosprawności są wskazania do rehabilitacji i opieki. Od ich uzyskania zależy, co w związku ze specyfiką niepełnosprawności może przysługiwać dziecku bądź jego opiekunowi.
Do otrzymania orzeczenia o wskazaniach do ulg i uprawnień należy złożyć:
1. wniosek o wydanie orzeczenia o wskazaniach do ulg i uprawnień.
2. posiadaną dokumentację medyczną.
3. orzeczenie o inwalidztwie lub niezdolności do pracy.
4. inne posiadane dokumenty, mogące mieć wpływ na ustalenie wskazań do ulg i uprawnień.
W świetle przepisów dzieckiem jest osoba, która nie ukończyła 16. roku życia.
W przypadku osób, które ukończyły 16 rok życia orzeka się o stopniu niepełnosprawności.
Dzieci do 16 roku życia zalicza się do osób niepełnosprawnych bez określania stopnia niepełnosprawności.  
W przypadku zmiany stanu zdrowia osoba z niepełnosprawnością, posiadająca ważne orzeczenie, może wystąpić do zespołu ds. orzekania o niepełnosprawności o ponowne rozpatrzenie sprawy i wydanie nowego orzeczenia uwzględniającego zmianę stanu zdrowia.
W orzeczeniu o niepełnosprawności i w orzeczeniu o stopniu niepełnosprawności znajdują się wskazania, które uwzględniają indywidualną sytuację danej osoby i są podstawą do ubiegania się o świadczenia i inne formy pomocy przysługujące osobom niepełnosprawnym.
Orzeczenie jest podstawą do korzystania z systemu ulg i uprawnień przysługujących osobom z niepełnosprawnością. Potwierdzeniem posiadania orzeczenia jest legitymacja osoby niepełnosprawnej. Organem uprawnionym do jej wydania jest starosta. Powiatowy Zespół wydaje również legitymacje o niepełnosprawności (osobie poniżej 16 roku życia) i stopniu niepełnosprawności (osobie powyżej 16 roku życia) na podstawie ważnego orzeczenia.

W celu wydania legitymacji osoba zainteresowana wypełnia odpowiedni druk wniosku, dołącza kserokopię prawomocnego orzeczenia o niepełnosprawności. W przypadku gdy osoba niepełnosprawna posiada więcej niż jedno orzeczenie o niepełnosprawności, legitymację dokumentującą niepełnosprawność wystawia się na podstawie ostatniego orzeczenia.

III. Orzecznictwo w systemie oświaty.
Orzeczenie o potrzebie kształcenia specjalnego to najważniejszy dokument w edukacji dziecka niepełnosprawnego. Procedura uzyskania orzeczenia jest prosta, posiadając orzeczenie dziecko może uczyć się w sposób dostosowany do swoich potrzeb i możliwości psychofizycznych.
Aby uzyskać orzeczenie o potrzebie kształcenia specjalnego, pełnoletni uczeń lub rodzice dziecka niepełnoletniego powinni złożyć pisemny wniosek do zespołu orzekającego we właściwej poradni psychologiczno-pedagogicznej. 
Do wniosku o wydanie orzeczenia należy dołączyć następującą dokumentację:
· zaświadczenia potwierdzające chorobę lub zaburzenia dziecka, pomocne będą również opinie z przedszkola/ szkoły oraz od specjalistów dotychczas pracujących z dzieckiem, np. psychologa, logopedy, rehabilitanta.;
· wyniki obserwacji i badań psychologicznych, pedagogicznych, lekarskich;
· dokumentację medyczną dotyczącą leczenia specjalistycznego;
· poprzednio wydane orzeczenia lub opinie;
· zaświadczenie lekarza o stanie zdrowia.
Etapy ubiegania się o orzeczenie o potrzebie kształcenia specjalnego:
1. Złożenie wniosku w poradni o wydanie orzeczenia. 
2. Załączenie dokumentów potwierdzających niepełnosprawność dziecka (zaświadczenia lekarskie, wyniki badań psychologicznych itp.). 
3. Orzeczenie wydaje zespół orzekający po przeprowadzeniu posiedzenia, w którym możemy brać udział.
4. Jeżeli nie zgadzamy się z treścią orzeczenia, mamy prawo odwołać się od niego do kuratora oświaty w terminie 14 dni od dnia otrzymania decyzji.
Orzeczenia o potrzebie kształcenia specjalnego mogą być wydawane dzieciom niepełnosprawnym, niedostosowanym społecznie lub zagrożonym niedostosowaniem społecznym. 
Orzeczenie o potrzebie kształcenia specjalnego wydaje się na okres roku szkolnego, etapu edukacyjnego albo okresu kształcenia w danej szkole. 
Aby wydać orzeczenie o potrzebie kształcenia specjalnego, pracownicy poradni psychologiczno-pedagogicznej zapoznają się z wnioskiem i dołączonymi do niego dokumentami oraz przeprowadzają wywiad z rodzicami i diagnozę dziecka. Diagnoza służy ocenie rozwoju intelektualnego, poznawczego, ruchowego, emocjonalnego, społecznego. 
W spotkaniu zazwyczaj uczestniczą pedagog, psycholog, a także logopeda, rehabilitant lub inny specjalista – w zależności od deficytów konkretnego dziecka.
Orzeczenie jest wydawane przez Zespół, powołany przez dyrektora poradni. 
O terminie posiedzenia Zespołu poradnia powinna zawiadomić rodzica. Rodzic może uczestniczyć w posiedzeniu Zespołu i na bieżąco wyjaśniać specjalne potrzeby dziecka wynikające z jego niepełnosprawności.
W systemie edukacji orzeczenie o potrzebie kształcenia specjalnego ze względu na niepełnosprawność mogą otrzymać dzieci:
· niesłyszące,
· słabosłyszące,
· niewidome,
· słabowidzące,
· z niepełnosprawnością ruchową, w tym z afazją,
· z upośledzeniem umysłowym w stopniu lekkim,
· z upośledzeniem umysłowym w stopniu umiarkowanym lub znacznym,
· z autyzmem, w tym z zespołem Aspergera,
· z niepełnosprawnościami sprzężonymi, czyli wtedy, gdy u dziecka występuje więcej niż jedna z powyższych przyczyn, z których każda osobno kwalifikuje je do uzyskania orzeczenia o potrzebie kształcenia specjalnego z tytułu niepełnosprawności.
Orzeczenie o potrzebie kształcenia specjalnego wydaje lokalna poradnia psychologiczno-pedagogiczna lub w przypadku niektórych schorzeń i zaburzeń (wady wzroku, słuchu, autyzm i zaburzenia pokrewne) poradnia specjalistyczna, wyznaczona przez kuratorium oświaty.
Poradnie obowiązuje rejonizacja ze względu na adres szkoły/ przedszkola, do której uczęszcza dziecko. W przypadku dzieci młodszych lub dzieci, które nie uczęszczają do żadnej placówki edukacyjnej, rodzice powinni zgłosić się do poradni właściwej ze względu na miejsce zamieszkania.
Orzeczenie o potrzebie kształcenia specjalnego określa najkorzystniejsze dla dziecka formy kształcenia (rodzaj szkoły) oraz formy pomocy specjalistycznej (stymulacji, rewalidacji, terapii, usprawniania). Nie oznacza ono skierowania dziecka do szkoły specjalnej, a jedynie pozwala na dostosowanie programu i formy nauki w wybranej szkole do potrzeb i możliwości dziecka.
Edukację uczniów niepełnosprawnych posiadających orzeczenie o potrzebie kształcenia specjalnego organizować muszą wszystkie szkoły i placówki o charakterze oświatowym, na każdym etapie edukacyjnym. 
W związku z tym, dzieci niepełnosprawne mogą uczęszczać do wszystkich typów przedszkoli i szkół: ogólnodostępnych, ogólnodostępnych z oddziałami integracyjnymi, integracyjnych, ogólnodostępnych z oddziałami specjalnymi, specjalnych.
Ponadto mają także możliwość korzystania z adekwatnych do swoich potrzeb form wsparcia, jakie oferują im następujące placówki specjalistyczne: specjalne ośrodki szkolno-wychowawcze, specjalne ośrodki wychowawcze, ośrodki rewalidacyjno-wychowawcze.
WCZESNE WSPOMAGANIE ROZWOJU
Dziecko z problemami rozwojowymi, zdrowotnymi, niepełnosprawne ma prawo do wczesnego wspomagania rozwoju zapewnianego przez system oświaty. 
Aby uzyskać takie wsparcie, należy zgłosić się do lokalnej poradni psychologiczno-pedagogicznej w celu uzyskania opinii o potrzebie wczesnego wspomagania 
Wczesne wspomaganie może być organizowane w przedszkolu i szkole podstawowej (także specjalnych), w ośrodkach szkolno-wychowawczych oraz w poradniach psychologiczno-pedagogicznych. 
W czasie zajęć z dzieckiem jest realizowany indywidualny, dostosowany do dziecka program obejmujący od 4 do 8 godzin miesięcznie. Zajęcia są prowadzone z dzieckiem i jego rodziną, a dla trzylatków także w grupach liczących 2 lub 3 dzieci. 
Miejsce prowadzenia zajęć ustala z rodzicami dyrektor placówki, może to być również dom rodzinny. 
Zajęcia realizuje się z dziećmi od momentu uzyskania opinii o konieczności wczesnego wspomagania do czasu rozpoczęcia przez dziecko nauki w szkole.
Wczesne wspomaganie przysługuje również dzieciom, które uczęszczają do zerówek w szkołach-zerówka to oddział przedszkolny przy szkole.
DZIECKO W WIEKU PRZEDSZKOLNYM
Niepełnosprawne dziecko w wieku od 3 do 6 lat ma prawo uczęszczać do przedszkola, podobnie jak jego zdrowi rówieśnicy, a sześciolatek musi odbyć roczne przygotowanie przedszkolne (tzw. zerówka) w przedszkolu lub w szkole. 
Jeżeli jednak dziecko jest objęte kształceniem specjalnym, pobyt w przedszkolu można przedłużyć do 10 roku życia. Do tego czasu jest też odroczony obowiązek szkolny dziecka. 
W przypadku dzieci posiadających orzeczenie o potrzebie kształcenia specjalnego, rozpoczęcie spełniania obowiązku szkolnego może być odroczone nie dłużej niż do końca roku szkolnego w roku kalendarzowym, w którym dziecko kończy 9 lat.
Dzieci niepełnosprawne mają przyznawane dodatkowe punkty w procesie rekrutacji do przedszkola oczywiście po okazaniu odpowiedniej dokumentacji.
NAUKA W SZKOLE
Dziecko niepełnosprawne ma prawo uczyć się we wszystkich typach szkół. Jego nauka może być przedłużona do 18 roku życia na poziomie szkoły podstawowej, do 21 roku życia w gimnazjum i do 24 roku życia w szkole ponadpodstawowej.
O powołaniu klasy integracyjnej decyduje dyrektor szkoły powszechnej w porozumieniu z organem prowadzącym (urzędem miasta, gminy). 
Klasy integracyjne liczą od 15 do 20 uczniów, w tym od 3 do 5 dzieci z różnymi rodzajami niepełnosprawności. W takiej klasie pracuje jednocześnie dwóch nauczycieli – prowadzący dany przedmiot oraz nauczyciel pomocniczy przygotowany do pracy z niepełnosprawnymi. Z kolei klasy specjalne liczą od 5 do 12 osób. Zazwyczaj uczą się w nich dzieci z jednym typem niepełnosprawności, np. niewidome, głuche czy upośledzone umysłowo.
NAUCZANIE INDYWIDUALNE
Nauczaniem indywidualnym obejmuje się dzieci chore, którym stan zdrowia uniemożliwia lub znacznie utrudnia uczęszczanie do szkoły. 
Ta forma nauczania przeznaczona jest dla uczniów poważnie chorych, z ciężkimi urazami po wypadkach, po operacjach. 
Nauczanie indywidualne organizuje dyrektor szkoły na wniosek rodziców i po uzyskaniu przez nich w poradni orzeczenia o potrzebie indywidualnego nauczania.
IV.  Pomoc dziecku niepełnosprawnemu w systemie oświaty.
Uczniowie niepełnosprawni korzystają z podobnych możliwości form wspomagania rozwoju w szkole ogólnodostępnej i integracyjnej. 
1. Podręczniki.
Uczniowie niepełnosprawni mogą korzystać z dofinansowania podręczników szkolnych. Obecnie z budżetu państwa dofinansowywane są podręczniki dla uczniów słabowidzących, niesłyszących oraz z upośledzeniem w stopniu lekkim, umiarkowanym lub znacznym, z niepełnosprawnością ruchową, w tym z afazją, z autyzmem, w tym z zespołem Aspergera. W przypadku uczniów z upośledzeniem umysłowym w stopniu umiarkowanym lub znacznym oraz uczniów z niepełnosprawnościami sprzężonymi, w przypadku gdy jedną z niepełnosprawności jest upośledzenie umysłowe w stopniu umiarkowanym lub znacznym, dofinansowanie obejmuje również zakup materiałów edukacyjnych, w szczególności książki pomocnicze, karty pracy, ćwiczenia rewalidacyjne oraz opracowania wykorzystywane w edukacji przedszkolnej, które są wykorzystywane przez nauczycieli w procesie kształcenia tych uczniów. Ponadto wykonywane są adaptacje podręczników szkolnych i książek pomocniczych dla uczniów niewidomych (w systemie Braille’a) i słabowidzących (w druku powiększonym). Na bieżąco (w ciągu całego roku) możliwe jest uzyskanie adaptacji podręczników szkolnych i książek pomocniczych dla uczniów niewidomych i słabowidzących, wybranych spośród wskazanych przez szkoły tytułów, dostosowanych do potrzeb uczniów niewidomych i słabowidzących. Wersje elektroniczne podręczników wykonanych w systemie Braille’a i w druku powiększonym zamieszczane są na stronie internetowej Ośrodka Rozwoju Edukacji w specjalnie opracowanym systemie informatycznym, umożliwiającym dyrektorom szkół i placówek bieżące ich pobieranie oraz wydrukowanie w całości lub części, zgodnie z indywidualnymi potrzebami edukacyjnymi uczniów.
2.Wybór szkoły.
Decyzja o wyborze formy kształcenia (klasa masowa, integracyjna, specjalna, ośrodek rewalidacyjno-wychowawczy i inne) należy wyłącznie do rodziców, a zalecenia co do formy kształcenia, zapisane w orzeczeniu, są tylko sugestią. 
Organ prowadzący ma natomiast obowiązek zapewnić dziecku miejsce w wybranej przez rodziców formie kształcenia. 
Dla szkół ogólnodostępnych i integracyjnych organem prowadzącym jest gmina, natomiast dla szkół specjalnych – powiat.
Należy zgłosić się do własnej gminy lub powiatu, nawet jeśli nie ma w nich danej formy kształcenia. Ustawodawca nakłada na gminy i powiaty obowiązek zapewnienia kształcenia w wybranej formie, a jeśli jej nie prowadzą, to znalezienia jej w innej gminie lub powiecie.
3.Realizacja zaleceń poradni psychologiczno-pedagogicznej 
Szkoła jest zobowiązana do udzielania wsparcia uczniom, w tym przede wszystkim uczniom niepełnosprawnym, którzy posiadają orzeczenie o potrzebie kształcenia specjalnego.
Orzeczenie jest ważnym dokumentem merytorycznym zawierającym informacje na temat stanu zdrowia dziecka, profilu rozwoju umysłowego, mocnych stron i ograniczeń, zawiera też prognozę oraz uzasadnienie decyzji. 
W orzeczeniu o potrzebie kształcenia specjalnego określa się zalecane warunki realizacji potrzeb edukacyjnych, formy stymulacji, rewalidacji, terapii, usprawniania, rozwijania potencjalnych możliwości i mocnych stron dziecka oraz inne formy pomocy psychologiczno-pedagogicznej. 
Na podstawie orzeczenie o potrzebie kształcenia szkoła wie, jakie zapewnić dziecku pomoce dydaktyczne, specjalistyczny sprzęt, niezbędny dla efektywnej terapii dziecka. 
Dokumentem formalnym, potwierdzającym chęć rodziców skorzystania z orzeczenia i umieszczenia dziecka w szkole odpowiedniego typu, jest skierowanie wydane przez jednostkę samorządu terytorialnego (starostę – w przypadku szkół specjalnych; wójta, burmistrza, prezydenta – w przypadku przedszkoli specjalnych lub zapewnienia miejsca w szkole ogólnodostępnej lub integracyjnej).
4.Dodatkowe wsparcie nauczyciela (pedagoga specjalnego) w szkole ogólnodostępnej.
W szkole i przedszkolu ogólnodostępnym możliwe jest zatrudnienie dodatkowo nauczyciela posiadającego kwalifikacje w zakresie pedagogiki specjalnej, w celu współorganizowania kształcenia, w przypadku występowania trudności w funkcjonowaniu szkolnym dzieci– w zakresie procesów poznawczych, w sferze emocjonalnej czy społecznej.
5.  Bezpłatny transport do placówek oświatowych.
Kiedy dziecko z niepełnosprawnością objęte zostaje obowiązkiem szkolnym, ma prawo do bezpłatnego transportu do szkoły.
Obowiązkiem gminy jest zapewnienie dzieciom z niepełnosprawnością bezpłatnego transportu i opieki w czasie przewozu do najbliższego przedszkola, szkoły podstawowej, gimnazjum lub ośrodka umożliwiającego realizację obowiązku szkolnego. Uczniowie z nie-pełnosprawnością intelektualną w stopniu umiarkowanym lub znacznym są uprawnieni do bezpłatnego dowozu do najbliższej szkoły ponadgimnazjalnej, ale nie dłużej niż do ukończenia 21 r.ż.
W celu uzyskania świadczenia bezpłatnego transportu należy złożyć wniosek w wydziale oświaty odpowiedniego urzędu gminy wraz z dokumentami potwierdzającymi niepełno-sprawność ruchową lub upośledzenie umysłowe w stopniu umiarkowanym lub znacznym oraz zaświadczenie ze szkoły/ przedszkola, do którego uczęszcza dziecko.
6. Sprawdziany.
Każde dziecko ma prawo do dostosowania treści, metod i organizacji nauczania do jego możliwości psychofizycznych.
Uczniowie lub absolwenci z niepełnosprawnością przystępują do sprawdzianu przeprowadzanego w ostatnim roku nauki w szkole zgodnie z przepisami w sprawie warunków i sposobu oceniania, klasyfikowania i promowania uczniów i słuchaczy oraz przeprowadzania sprawdzianów i egzaminów w szkołach publicznych, w warunkach i formie dostosowanych do rodzaju niepełnosprawności.
Natomiast uczniowie lub absolwenci niedostosowani społecznie lub zagrożeni niedostosowaniem społecznym przystępują do sprawdzianu w warunkach dostosowanych do indywidualnych potrzeb rozwojowych i edukacyjnych oraz możliwości psychofizycznych, na podstawie orzeczenia o potrzebie kształcenia specjalnego.
Uczeń z niepełnosprawnością ma też prawo do wydłużenia każdego etapu edukacyjnego przynajmniej o jeden rok.
7. Dostosowanie form i warunków przeprowadzania egzaminu zewnętrznego.
Uczniowie niepełnosprawni posiadający orzeczenie o potrzebie kształcenia specjalnego mają prawo zdawać egzaminy zewnętrzne w specjalnym trybie dostosowanym do ich indywidualnych potrzeb i możliwości psychofizycznych.
W ramach tego trybu uczeń niepełnosprawny może skorzystać z dostosowania formy i warunków przeprowadzania egzaminu. Dostosowanie formy przeprowadzania egzaminu polega na przygotowaniu odrębnych arkuszy egzaminacyjnych dostosowanych do rodzaju niepełnosprawności ucznia (np. napisanych powiększoną czcionką, w piśmie Brailleʼa).
8. Zajęcia rewalidacyjne.
Przedszkole/szkoła, do których uczęszcza dziecko niepełnosprawne posiadające orzeczenie o potrzebie kształcenia specjalnego, powinny także zapewnić mu zajęcia rewalidacyjne adekwatne do rodzaju niepełnosprawności.
Powinny to być przede wszystkim zajęcia obejmujące:
· naukę orientacji przestrzennej i poruszania się, systemu Brailleʼa lub innych alternatywnych metod komunikacji – w przypadku ucznia niewidomego;
· naukę języka migowego lub innych sposobów komunikowania się, wspomagających i alternatywnych metod komunikacji (AAC) – w przypadku ucznia z zaburzeniami mowy lub jej brakiem;
· terapię logopedyczną – w przypadku uczniów niedosłyszących, z afazją;
· fizjoterapię – w przypadku uczniów niepełnosprawnych ruchowo;
· zajęcia rozwijające umiejętności społeczne i komunikacyjne – w przypadku uczniów z autyzmem, zespołem Aspergera.
9. Odroczenie spełnienia obowiązku szkolnego.
Dzieci niepełnosprawne posiadające orzeczenie o potrzebie kształcenia specjalnego mają możliwość nauki w indywidualnym, dostosowanym do ich potrzeb i możliwości psychofizycznych tempie. 
Mogą rozpocząć realizację obowiązku szkolnego nawet dwa lata później, aniżeli ich zdrowi rówieśnicy. W przypadku tych dzieci rozpoczęcie spełniania obowiązku szkolnego może być bowiem nawet dwukrotnie odroczone.
10.Przedłużenie okresu nauki.
Uczniowie niepełnosprawni posiadający orzeczenie o potrzebie kształcenia specjalnego mogą też uczyć się w szkołach dłużej. 
Ich kształcenie może być prowadzone do końca roku szkolnego w roku kalendarzowym, w którym kończą 20. rok życia w przypadku szkoły podstawowej oraz 24. rok życia w przypadku szkoły ponadpodstawowej.
Przedłużenie okresu nauki, może nastąpić na każdym etapie edukacyjnym. W szkole podstawowej mogą to być nawet trzy dodatkowe lata nauki (rok na I etapie edukacyjnym i dwa lata na II etapie edukacyjnym). Natomiast w szkole ponadpodstawowej jest to rok.
11.Zwolnienie z realizacji określonych zajęć edukacyjnych.
Uczniowie niepełnosprawni posiadający orzeczenie o potrzebie kształcenia specjalnego mogą skorzystać ze zwolnienia z obowiązku realizacji określonych zajęć edukacyjnych.
Uczniowie z wadą słuchu, afazją, niepełnosprawnościami sprzężonymi, autyzmem, zespołem Aspergera mogą być zwolnieni z nauki drugiego języka obcego. 
Uczniowie niewidzący i słabowidzący mogą być zwolnieni z nauki języka migowego, jeśli uczęszczają do szkoły prowadzącej kształcenie w zawodzie, dla którego podstawa programowa przewiduje jego naukę.
12.Dostosowanie warunków nauki.
Wszystkie placówki oświatowe zobligowane są do tego:
7. aby dla uczęszczających do nich dzieci niepełnosprawnych odpowiednio zmodyfikować: programy nauczania; metody i formy pracy dydaktycznej oraz wychowawczej, wymagania edukacyjne z poszczególnych zajęć, kryteria oceny zachowania. 
8. placówki powinny dostosować warunki organizacji kształcenia do rodzaju niepełnosprawności uczniów oraz zapewnić im odpowiedni sprzęt specjalistyczny i środki dydaktyczne.
V. Świadczenia zabezpieczenia społecznego.
Celem świadczeń zabezpieczenia społecznego jest wsparcie finansowe osób z niepełnosprawnością oraz ich rodzin.
Rodzice i opiekunowie osób niepełnosprawnych mogą starać się o dodatkową państwową pomoc, przysługuje im również wszystko to, co w przypadku urodzenia dziecka zdrowego, tj:. zasiłek macierzyński w okresie przebywania na urlopach macierzyńskim, ojcowskim  i rodzicielskim, świadczenie Rodzina 500+, świadczenie rodzicielskie.  
1. Świadczenie pielęgnacyjne.
Świadczenie pielęgnacyjne przysługuje rodzicom, którzy rezygnują z zatrudnienia lub innej pracy zarobkowej w związku z koniecznością sprawowania stałej opieki nad dzieckiem legitymującym się orzeczeniem o znacznym stopniu niepełnosprawności albo orzeczeniem o niepełnosprawności, w którym wskazano na konieczność stałej lub długotrwałej opieki lub pomocy innej osoby w związku ze znacznie ograniczoną możliwością samodzielnej egzystencji oraz konieczność stałego, codziennego współudziału opiekuna dziecka w procesie jego leczenia, rehabilitacji i edukacji.                                                     
Kwota ww. świadczenia wynosi obecnie 1.830,00 zł miesięcznie. Aby otrzymywać niniejsze świadczenie, trzeba złożyć odpowiedni wniosek w ośrodku pomocy społecznej, dołączając dokumenty potwierdzające niepełnosprawność dziecka (i konieczność stałej nad nim opieki).
Świadczenie pielęgnacyjne przysługuje, jeżeli niepełnosprawność osoby wymagającej opieki powstała nie później niż do ukończenia 18 roku życia lub w trakcie nauki w szkole wyższej jednak nie później niż do ukończenia 24 roku życia.
2. Zasiłek pielęgnacyjny.
Zasiłek pielęgnacyjny przysługuje bez względu na uzyskiwane dochody.
Wniosek o zasiłek pielęgnacyjny należy złożyć w urzędzie gminy tj. w jednostce zajmującej się wypłatą świadczeń rodzinnych.
Jego wysokość to obecnie 215,84 zł miesięcznie
Zasiłek pielęgnacyjny przysługuje:
· niepełnosprawnemu dziecku;
· osobie niepełnosprawnej w wieku powyżej 16 roku życia, jeżeli legitymuje się orzeczeniem o znacznym stopniu niepełnosprawności;
· osobie, która ukończyła 75 lat.
Zasiłek pielęgnacyjny przysługuje także osobie niepełnosprawnej w wieku powyżej 16 roku życia legitymującej się orzeczeniem o umiarkowanym stopniu niepełnosprawności, jeżeli niepełnosprawność powstała w wieku do ukończenia 21 roku życia.
Zasiłek pielęgnacyjny nie przysługuje osobie umieszczonej w instytucji zapewniającej całodobowe utrzymanie.
Zasiłek pielęgnacyjny nie przysługuje osobie uprawnionej do dodatku pielęgnacyjnego.
Zasiłek pielęgnacyjny nie przysługuje m.in. osobie umieszczonej w instytucji zapewniającej całodobowe utrzymanie oraz uprawnionej do dodatku pielęgnacyjnego.
3. Specjalny zasiłek opiekuńczy.
Specjalny zasiłek opiekuńczy przysługuje osobom, na których ciąży obowiązek alimentacyjny, jeżeli rezygnują lub nie podejmują pracy zarobkowej w związku z koniecznością sprawowania stałej opieki nad osobą legitymującą się orzeczeniem o znacznym stopniu niepełnosprawności albo orzeczeniem o niepełnosprawności łącznie ze wskazaniami: konieczności stałej lub długotrwałej opieki lub pomocy innej osoby w związku ze znacznie ograniczoną możliwością samodzielnej egzystencji oraz konieczności stałego współudziału na co dzień opiekuna dziecka w procesie jego leczenia, rehabilitacji i edukacji.
Specjalny zasiłek opiekuńczy przysługuje pod warunkiem spełnienia kryterium dochodowego w przeliczeniu na osobę, jeżeli łączny dochód rodziny osoby sprawującej opiekę oraz rodziny osoby wymagającej opieki w przeliczeniu na osobę nie przekracza kwoty 764,00 zł.
Osoba otrzymująca specjalny zasiłek opiekuńczy może ubiegać się o objęcie ubezpieczeniem zdrowotnym siebie oraz członków swojej rodziny.
Od 1 listopada 2018 roku specjalny zasiłek opiekuńczy przysługuje w wysokości 620,00 zł.
4. Wsparcie kobiet w ciąży i ich rodzin ,,Ustawa za życiem,,.
Świadczenie „Za życiem” przysługuje bez względu na dochód.
Świadczenie „Za życiem” to jednorazowe świadczenie w wysokości 4000 zł z tytułu urodzenia żywego dziecka z ciężkim i nieodwracalnym upośledzeniem albo nieuleczalną chorobą zagrażającą życiu, które powstały w okresie prenatalnym lub w czasie porodu.
Świadczenie przysługuje:
1. matce lub ojcu dziecka,
2. opiekunowi prawnemu,
3.opiekunowi faktycznemu dziecka.
Świadczenie będzie mogło być przyznane z tytułu urodzenia się żywego dziecka, posiadającego zaświadczenie wystawione przez lekarza ubezpieczenia zdrowotnego w rozumieniu ustawy z dnia 27 sierpnia 2004 r. o świadczeniach opieki zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych, posiadający specjalizację II stopnia lub tytuł specjalisty w dziedzinie: położnictwa i ginekologii, perinatologii lub neonatologii, w którym lekarz ten stwierdzi ciężkie i nieodwracalne upośledzenie albo nieuleczalną chorobę zagrażającą życiu, które powstały w prenatalnym okresie rozwoju dziecka lub w czasie porodu.
Postępowanie w sprawie przyznania świadczenia wymaga złożenia wniosku przez uprawnione osoby. Wniosek o wypłatę jednorazowego świadczenia osoba uprawniona będzie mogła złożyć w terminie 12 miesięcy od dnia narodzin dziecka. Do wniosku należy dołączyć: zaświadczenie wystawione przez lekarza lub położną, potwierdzające, że matka dziecka pozostawała pod opieką medyczną nie później niż od 10 tygodnia ciąży do porodu, zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Zdrowia z dnia 14 września 2010 r. w sprawie formy opieki medycznej nad kobietą w ciąży, uprawniającego do dodatku z tytułu urodzenia dziecka oraz wzoru zaświadczenia potwierdzającego pozostawanie pod tą opieką. zaświadczenie wystawione przez lekarza ubezpieczenia zdrowotnego w rozumieniu ustawy z dnia 27 sierpnia 2004 r. o świadczeniach opieki zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych, posiadający specjalizację II stopnia lub tytuł specjalisty w dziedzinie: położnictwa i ginekologii, perinatologii lub neonatologii, w którym lekarz ten stwierdzi ciężkie i nieodwracalne upośledzenie albo nieuleczalną chorobę zagrażającą życiu, które powstały w prenatalnym okresie rozwoju dziecka lub w czasie porodu.
W oparciu o zapisy płynące z ustawy o wsparciu kobiet w ciąży i rodzin "Za życiem" kobiety w ciąży i rodziny, ze szczególnym uwzględnieniem kobiet w ciąży powikłanej oraz kobiet w sytuacji niepowodzeń położniczych, oraz wsparcia rodzin dzieci, u których zdiagnozowano ciężkie i nieodwracalne upośledzenie albo nieuleczalną chorobę zagrażającą ich życiu, która powstała w prenatalnym okresie rozwoju dziecka lub w czasie porodu mogą ubiegać się o pomoc w formie koordynacji poradnictwa przez asystenta rodziny w zakresie rozwiązań wspierających rodzinę, po przedłożeniu zaświadczenia lekarskiego potwierdzającego ciążę lub zaświadczenia o ciężkim i nieodwracalnym upośledzeniu albo nieuleczalnej chorobie zagrażającej życiu, które powstały w prenatalnym okresie rozwoju dziecka lub w czasie porodu,
Wsparcie w formie koordynacji poradnictwa przez asystenta rodziny udzielane jest po złożeniu wniosku, bez przeprowadzania wywiadu środowiskowego. Więcej informacji można uzyskać bezpośrednio w siedzibie 
5.   Zasiłek rodzinny wraz z dodatkami.
Zasiłek rodzinny to podstawowe świadczenie wspierające rodzinę w trudnej sytuacji materialnej. Zasiłek rodzinny ma na celu częściowe pokrycie wydatków na utrzymanie dziecka.
Zasiłek wypłacany jest rodzinom w których miesięczny dochód na osobę albo dochód osoby uczącej się nie przekracza 674,00 zł (w przypadku gdy członkiem rodziny jest dziecko legitymujące się orzeczeniem o niepełnosprawności lub orzeczeniem o umiarkowanym albo znacznym stopniu niepełnosprawności 764,00 zł ).
Zasiłek rodzinny przysługuje do ukończenia przez dziecko: 18 roku życia,  nauki w szkole, jednak nie dłużej niż do ukończenia 21 roku życia, 24 roku życia, jeśli kontynuuje naukę w szkole lub w szkole wyższej i legitymuje się orzeczeniem o umiarkowanym albo znacznym stopniu niepełnosprawności.
DODATEK Z TYTUŁU URODZENIA SIĘ DZIECKA
Jest jednorazowym świadczeniem wypłacanym na każde nowo narodzone lub przysposobione dziecko.
O dodatek może ubiegać się matka, ojciec, opiekun prawny lub opiekun faktyczny dziecka. Wniosek należy złożyć w ciągu roku od dnia urodzenia lub przysposobienia dziecka.
DODATEK Z TYTUŁU OPIEKI NAD DZIECKIEM W OKRESIE KORZYSTANIA Z URLOPU WYCHOWAWCZEGO
Dodatek z tytułu opieki nad dzieckiem w okresie korzystania z urlopu wychowawczego przysługuje matce lub ojcu, opiekunowi prawnemu lub faktycznemu dziecka.
Wypłacany jest nie dłużej niż: 24 miesiące kalendarzowe; 36 miesięcy kalendarzowych, jeśli opieka sprawowana jest nad więcej niż jednym dzieckiem urodzonym podczas jednego porodu; 72 miesiące, jeśli opieka sprawowana jest nad dzieckiem legitymującym się orzeczeniem o niepełnosprawności albo znacznym stopniu niepełnosprawności.
DODATEK Z TYTUŁU KSZTAŁCENIA I REHABILITACJI DZIECKA NIEPEŁNOSPRAWNEGO
Dodatek z tytułu kształcenia i rehabilitacji dziecka przysługuje matce lub ojcu, opiekunowi faktycznemu dziecka albo opiekunowi prawnemu dziecka, a także osobie uczącej się na pokrycie zwiększonych wydatków związanych z rehabilitacją lub kształceniem dziecka w wieku: do ukończenia 16 roku życia, jeżeli legitymuje się orzeczeniem o niepełnosprawności; powyżej 16 roku życia do ukończenia 24 roku życia, jeżeli legitymuje się orzeczeniem o umiarkowanym albo o znacznym stopniu niepełnosprawności.
Od 1 listopada 2018 r. dodatek do świadczenia rodzinnego z tytułu kształcenia i rehabilitacji dziecka przysługuje miesięcznie w wysokości:
· 90 zł na dziecko w wieku do ukończenia 5. roku życia
· 110 zł na dziecko w wieku powyżej 5. roku życia do ukończenia 24. roku życia.
DODATEK Z TYTUŁU WYCHOWYWANIA DZIECKA W RODZINIE WIELODZIETNEJ
Dodatek z tytułu wychowania dziecka w rodzinie wielodzietnej przysługuje matce lub ojcu, opiekunowi faktycznemu dziecka albo opiekunowi prawnemu dziecka. Dodatek jest wypłacany na trzecie i każde następne dzieci uprawnione do zasiłku rodzinnego.
DODATEK Z TYTUŁU SAMOTNEGO WYCHOWYWANIA DZIECKA
Dodatek z tytułu samotnego wychowywania dziecka przysługuje matce lub ojcu, opiekunowi prawnemu lub faktycznemu dziecka jeżeli nie zostały zasądzone alimenty na rzecz dziecka od drugiego z rodziców, ponieważ: drugi z rodziców nie żyje, ojciec dziecka jest nieznany, powództwo o ustalenie alimentów zostało oddalone. Do tego dodatku prawo ma również dziecko uczące się, jeśli oboje z rodziców nie żyją. 
DODATEK Z TYTUŁU PODJĘCIA PRZEZ DZIECKO NAUKI W SZKOLE POZA MIEJSCEM ZAMIESZKANIA
Świadczenie przysługuje matce lub ojcu, opiekunowi prawnemu lub faktycznemu dziecka, jeżeli dziecko uczy się w szkole ponadpodstawowej w innej miejscowości i dojeżdża do szkoły lub mieszka poza domem (w internacie, bursie czy na stancji) Dodatek przysługuje przez 10 miesięcy w roku w okresie pobierania nauki, od września do czerwca następnego roku.
DODATEK Z TYTUŁU ROZPOCZĘCIA ROKU SZKOLNEGO
Dodatek przysługuje raz w roku jednorazowo. Otrzymują go dzieci uczące się w szkole podstawowej, gimnazjum oraz szkołach ponadgimnazjalnych, a także dzieci rozpoczynające roczne przygotowanie przedszkolne. Wnioski o wypłatę dodatku składa się do dnia zakończenia okresu zasiłkowego, w którym rozpoczęto rok szkolny albo roczne przygotowanie przedszkolne.
ŚWIADCZENIE RODZICIELSKIE
Świadczenie rodzicielskie przysługuje osobom, które urodziły dziecko, a które nie otrzymują zasiłku macierzyńskiego lub uposażenia macierzyńskiego. Uprawnione do pobierania tego świadczenia są między innymi osoby bezrobotne, studenci, a także osoby wykonujące pracę na podstawie umów cywilnoprawnych (umów zleceń i umów o dzieło) jak również osoby zatrudnione lub prowadzące pozarolniczą działalność gospodarczą, ale nie pobierające zasiłku macierzyńskiego.
Świadczenie rodzicielskie przysługuje w wysokości 1000,00 zł miesięcznie, od dnia porodu (dotyczy rodziców dziecka) lub od dnia objęcia dziecka opieką lub od dnia przysposobienia dziecka - przez okres: 52 tygodni – w przypadku urodzenia jednego dziecka przy jednym porodzie, przysposobienia jednego dziecka lub objęcia opieką jednego dziecka, 65 tygodni – w przypadku urodzenia dwojga dzieci przy jednym porodzie, przysposobienia dwojga dzieci lub objęcia opieką dwojga dzieci, 67 tygodni – w przypadku urodzenia trojga dzieci przy jednym porodzie, przysposobienia trojga dzieci lub objęcia opieką trojga dzieci, 69 tygodni – w przypadku urodzenia czworga dzieci przy jednym porodzie, przysposobienia czworga dzieci lub objęcia opieką czworga dzieci, 71 tygodni – w przypadku urodzenia pięciorga i więcej dzieci przy jednym porodzie, przysposobienia pięciorga i więcej dzieci lub objęcia opieką pięciorga i więcej dzieci.
Świadczenie rodzicielskie przysługuje bez względu na dochody rodziny.
6.    Renta socjalna.
Renta socjalna przysługuje osobie pełnoletniej całkowicie niezdolnej do pracy z powodu naruszenia sprawności organizmu, które powstało: przed ukończeniem 18. roku życia; w trakcie nauki w  szkole lub w szkole wyższej (przed ukończeniem 25. roku życia) albo w trakcie kształcenia w szkole doktorskiej, studiów doktoranckich lub aspirantury naukowej.
Renta socjalna może być stała lub okresowa. Ustalenia całkowitej niezdolności do pracy dokonuje lekarz orzecznik ZUS.
7.    Program Rodzina 500 plus.
Program Rodzina 500 plus to systemowe wsparcie rodzin. Z pomocy mogą korzystać rodzice oraz opiekunowie dzieci do 18. roku życia.
Rodzina może otrzymać 500,00 zł na każde niepełnoletnie dziecko, niezależenie od dochodu.
8.   Rządowy program „Dobry start”.
Program zapewnia świadczenie w wys. 300 zł:
1. rodzicom, opiekunom faktycznym, opiekunom prawnym, rodzinom zastępczym, osobom prowadzącym rodzinne domy dziecka, dyrektorom placówek opiekuńczo-wychowawczych, dyrektorom regionalnych placówek opiekuńczo-terapeutycznych – raz w roku na dziecko;
2. osobom uczącym się – raz w roku.
Świadczenie dobry start przysługuje w związku z rozpoczęciem roku szkolnego do ukończenia:
1. przez dziecko lub osobę uczącą się 20. roku życia;
2. przez dziecko lub osobę uczącą się 24. roku życia – w przypadku dzieci lub osób uczących się legitymujących się orzeczeniem o niepełnosprawności.
Przez niepełnosprawność rozumie się tu znaczny lub umiarkowany stopień niepełnosprawności (lub orzeczenia równoważne), albo potrzebę kształcenia specjalnego albo potrzebę zajęć rewalidacyjno-wychowawczych.
9.     Wsparcie z pomocy społecznej.
Rodzice dzieci z niepełnosprawnością, którzy borykają się z trudnościami finansowymi a znaleźli się w trudnej sytuacji życiowej, mogą zwrócić się o pomoc do ośrodka pomocy społecznej w celu uzyskania wsparcia finansowego jak również rzeczowego.
10. Program Operacyjny Pomoc Żywnościowa 2014 – 2020.
Celem Programu Operacyjnego Pomoc Żywnościowa 2014 – 2020 jest dotarcie z pomocą żywnościową do grup osób najbardziej potrzebujących w całej Polsce. W grudniu 2019 roku rozpoczęła się realizacja Podprogramu 2019, w ramach którego osoby najbardziej potrzebujące w całej Polsce będą mogły skorzystać ze wsparcia w postaci żywności, jak również możliwości uczestniczenia w różnych działaniach wspierających, edukacyjnych i włączających.

VI. Specjalistyczne usługi opiekuńcze – odpłatność.
Specjalistyczne usługi opiekuńcze przeznaczone są dla osób z zaburzeniami psychicznymi, niepełnosprawnością intelektualną oraz dla osób, które wymagają pomocy ze względu na swoje schorzenie bądź niepełnosprawność, mają trudności w życiu codziennym tj. w relacjach z otoczeniem, edukacją czy też zatrudnieniem.
Usługi przyznawane są na podstawie skierowania (zaświadczenia lekarskiego), w którym lekarz powinien wskazać rodzaj usług i wymiar godzinowy, jaki jest potrzebny dziecku.
Specjalistyczne usługi opiekuńcze realizowane są przez ośrodki pomocy społecznej i odbywają się w miejscu zamieszkania osoby z niepełnosprawnością.
Skierowanie i podanie o przyznanie usług składa się w ośrodku pomocy społecznej, właściwym ze względu na miejsce zamieszkania dziecka.
Zakres działań w ramach specjalistycznych usług opiekuńczych:
· Uczenie i rozwijanie umiejętności niezbędnych do samodzielnego życia,
· Pielęgnacja jako wspieranie procesu leczenia,
· Rehabilitacja fizyczna i usprawnianie zaburzonych funkcji organizmu zgodnie z zaleceniami lekarskimi lub specjalisty z zakresu rehabilitacji ruchowej lub fizjoterapii i we współpracy ze specjalistami w zakresie wspierania psychologiczno-pedagogicznego oraz edukacyjno-terapeutycznego zmierzającego do wielostronnej aktywizacji osoby korzystającej ze specjalistycznych usług.
· Pomoc mieszkaniowa,
· Pomoc w załatwianiu spraw urzędowych.
· Wspieranie i pomoc w uzyskaniu zatrudnienia.
· Pomoc w gospodarowaniu pieniędzmi.
· Zapewnienie dzieciom i młodzieży z zaburzeniami psychicznymi dostępu do zajęć rehabilitacyjnych i rewalidacyjno-wychowawczych, w wyjątkowych przypadkach, jeżeli nie mają możliwości uzyskania dostępu do zajęć.
Specjalistyczne usługi są świadczone przez osoby posiadające kwalifikacje do wykonywania zawodu: psychologa, pedagoga, logopedy, pracownika socjalnego, terapeuty zajęciowego, asystenta osoby niepełnosprawnej lub innego zawodu dającego wiedzę i umiejętności pozwalające świadczyć tego typu usługi.
Dodatkowo specjaliści ci muszą posiadać co najmniej półroczny staż w specjalistycznych ośrodkach i placówkach, określonych w ustawie, lub doświadczenie nabyte podczas pracy w ramach tego rodzaju usług.
VII. Warsztaty terapii zajęciowej.
Warsztaty Terapii Zajęciowej realizują zadania w zakresie rehabilitacji społecznej i zawodowej zmierzającej do ogólnego rozwoju i poprawy sprawności, niezbędnych do prowadzenia przez osobę niepełnosprawna niezależnego, samodzielnego i aktywnego życia – na miarę jej indywidualnych możliwości.
Każda dorosła osoba niepełnosprawna, po skończonym obowiązku edukacji może zostać uczestnikiem zajęć w Warsztacie Terapii Zajęciowej jeśli posiada orzeczenie o stopniu niepełnosprawności, ze wskazaniem do Warsztatu Terapii Zajęciowej oraz wypełnienie wniosku o przyjęcie.
Realizacja przez warsztaty tych celów odbywa się poprzez:
· ogólne usprawnianie,
· rozwijanie umiejętności wykonywania czynności życia codziennego oraz zaradności osobistej,
· przygotowanie do życia w środowisku społecznym, między innymi przez rozwój umiejętności planowania i komunikowania się, dokonywania wyborów, decydowania o swoich sprawach oraz innych umiejętności niezbędnych w niezależnym życiu, a także poprawę kondycji psychicznej,
· rozwijanie umiejętności przy zastosowaniu różnych technik terapii zajęciowej,
· rozwijanie psychofizycznych sprawności niezbędnych w pracy,
· rozwijanie podstawowych oraz specjalistycznych umiejętności
· zawodowych, umożliwiających podjęcie pracy w zakładzie aktywności zawodowej lub innej pracy zarobkowej, albo szkolenia zawodowego
Uczestnicy Warsztatów Terapii Zajęciowej zdobywają i ćwiczą umiejętności niezbędne do samodzielnego życia, poszerzanie kontaktów społecznych oraz nabycie umiejętności zawodowych.
Kryteriami w przyjmowaniu zainteresowanych osób do Warsztatu są:
·  stały kontakt z lekarzem prowadzącym i regularne zażywanie leków,
·  wiek od 18 do 65 lat.
Warsztaty Terapii Zajęciowej dają osobom niepełnosprawnym perspektywę życiową, satysfakcję i otwierają na kontakty z innymi ludźmi. Stwarzają także możliwość podjęcia zatrudnienia – w warunkach pracy chronionej, na przystosowanym stanowisku pracy lub otwartym rynku pracy
VIII. Dofinansowania z PEFRON.
Państwowy Fundusz Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych to instytucja, która może częściowo sfinansować konkretne wydatki związane z niepełnosprawnością.
W niniejszej instytucji można ubiegać się o dofinansowanie do: turnusów rehabilitacyjnych, usuwania barier architektonicznych (podjazdy, windy), zakupów sprzętu ortopedycznego, rehabilitacyjnego oraz środków pomocniczych (gorsety, protezy, obuwie ortopedyczne, wózki, aparaty słuchowe).

Wnioski o dofinansowanie należy składać w Powiatowym Centrum Pomocy Rodzinie właściwym ze względu na miejsce zamieszkania.
Obowiązuje kryterium dochodowe.
1. Dofinansowanie do pobytu na turnusie rehabilitacyjnym.
Turnusy rehabilitacyjne to aktywna rehabilitacja połączona z wypoczynkiem.
Celem uczestnictwa w turnusie jest ogólna poprawa psychofizycznej sprawności oraz rozwijanie umiejętności społecznych uczestników, m.in. poprzez nawiązywanie i rozwijanie kontaktów społecznych, realizację i rozwijanie zainteresowań, a także udział w innych zajęciach przewidzianych programem turnusu.
Uczestnictwo w turnusie rehabilitacyjnym jest odpłatne, można się jednak ubiegać o częściowe dofinansowanie kosztów udziału w turnusie ze środków PFRON. Przy ubieganiu się o dofinansowanie ważne jest to, że można ubiegać się o dofinansowanie także dla opiekuna, co oznacza, że dzieci bez względu na wiek mogą jechać na turnus z opiekunem.
Przy ubieganiu się o dofinansowanie do turnusów rehabilitacyjnych obowiązuje kryterium dochodowe.
Turnusy trwają najczęściej 14 dni.
2. Dofinansowanie likwidacji barier w komunikowaniu się i technicznych.
Zakup konkretnego sprzętu komputerowego, oprzyrządowania do samochodu lub elektrycznego wózka inwalidzkiego, które pozwolą lepiej funkcjonować dziecku z niepełnosprawnością musi być uzasadniony potrzebami wynikającymi z niepełnosprawności i umożliwić lub w znacznym stopniu ułatwić wykonywanie podstawowych, codziennych czynności lub kontakty z otoczeniem.
Bariery techniczne to bariery utrudniające lub uniemożliwiające osobie z niepełnosprawnością funkcjonowanie społeczne.
Bariery w komunikowaniu się to ograniczenia uniemożliwiające lub utrudniające dziecku swobodne porozumiewanie się i/lub przekazywanie informacji.
Przy ubieganiu się o likwidację ww. barier obowiązuje kryterium dochodowe.

XIII. Dofinansowania z PCPR
1. Dofinansowanie likwidacji barier architektonicznych.
Rodzic lub opiekun dziecka z niepełnosprawnością może ułatwić funkcjonowanie dziecka poprzez zlikwidowanie rozmaitych barier architektonicznych tj.: progi w mieszkaniu, za wąskie drzwi, brak siedziska czy uchwytu w kabinie prysznicowej, brak podjazdu, windy itp. Pomoc tego rodzaju ma umożliwić lub w znacznym stopniu ułatwić osobie niepełnosprawnej wykonywanie podstawowych, codziennych czynności lub kontaktów z otoczeniem.
Wnioski o środki na likwidację ww. barier składamy  do powiatowego centrum pomocy rodzinie właściwego do miejsca zamieszkania.
Przy ubieganiu się o dofinansowanie na likwidację barier architektonicznych nie obowiązuje kryterium dochodowe.
O dofinansowanie mogą ubiegać się:
· na likwidację barier architektonicznych - osoby niepełnosprawne, które mają trudności w poruszaniu się, jeżeli są właścicielami nieruchomości lub użytkownikami wieczystymi nieruchomości albo posiadają zgodę właściciela lokalu lub budynku mieszkalnego, w którym stale zamieszkują
· na likwidację barier w komunikowaniu się i technicznych - osoby niepełnosprawne, jeżeli jest to uzasadnione potrzebami wynikającymi z niepełnosprawności
· na usługi tłumacza języka migowego lub tłumacza-przewodnika - osoby niepełnosprawne, jeżeli jest to uzasadnione potrzebami wynikającymi z niepełnosprawności.
2.  Program Aktywny Samorząd
Program Aktywny Samorząd realizowany jest przez Powiatowe Centra Pomocy Rodzinie.
W programie można uzyskać środki na:
· pomoc w zakupie i montażu oprzyrządowania do posiadanego samochodu,
· pomoc w uzyskaniu prawa jazdy kat. B,
· pomoc w zakupie sprzętu elektronicznego lub jego elementów oraz oprogramowania,
· dofinansowanie szkoleń w zakresie obsługi nabytego w ramach programu sprzętu elektronicznego i oprogramowania,
· pomoc w zakupie wózka inwalidzkiego o napędzie elektrycznym,
· pomoc w utrzymaniu sprawności technicznej posiadanego wózka inwalidzkiego o napędzie elektrycznym,
· pomoc w zakupie protezy kończyny, w której zastosowano nowoczesne rozwiązania techniczne,
· pomoc w uzyskaniu wykształcenia na poziomie wyższym.

X.   Dofinansowania z NFZ
Korzystanie ze świadczeń gwarantowanych w ramach obowiązującego systemu opieki zdrowotnej uwarunkowane jest wskazaniami medycznymi.
1. Dofinansowanie do zakupu sprzętu rehabilitacyjnego oraz zapotrzebowania w przedmioty ortopedyczne i środki pomocnicze.
W ramach Narodowego Funduszu Zdrowia uzyskać można zaopatrzenie w sprzęt rehabilitacyjny, ortopedyczny oraz środki pomocnicze tj: okulary, pieluchy, aparaty słuchowy, kule, obuwie ortopedyczne, wózki inwalidzkie czy materace przeciwodleżynowe.
Aby uzyska zaopatrzenie w sprzęt należy:  
· otrzymać zlecenie zaopatrzenia od uprawnionego lekarza,
· potwierdzić zlecenie w oddziale NFZ.
Potwierdzone zlecenie można zrealizować w sklepie lub placówce mającej podpisaną umowę z NFZ. Zakup potrzebnego sprzętu oraz środków pomocniczych często wymaga jednak wniesienia wkładu własnego tj. dopłaty.
Osoby niepełnosprawne spełniające kryterium dochodowe mogą ubiegać się o dofinansowanie zakupu takiego zaopatrzenia składając wniosek we właściwym miejscowo centrum pomocy rodzinie.
2. Stomatologia.
Dzieci z niepełnosprawnością mają prawo do dodatkowych świadczeń lekarza dentysty i dodatkowych materiałów stomatologicznych stosowanych przy udzielaniu świadczeń zdrowotnych zgodnie z rozporządzeniem ministra zdrowia.
Dzieciom i młodzieży z niepełnosprawnością do ukończenia 16. roku życia oraz dzieciom i młodzieży niepełnosprawnością w stopniu umiarkowanym i znacznym w wieku 16-18 lat, jeżeli wynika to ze wskazań medycznych, przysługują kompozytowe materiały światłoutwardzalne do wypełnień, znieczulenie ogólne przy wykonywaniu świadczeń gwarantowanych, z wyłączeniem procedury wizyty niepowiązanej z innymi świadczeniami gwarantowanymi (pierwszej wizyty dzieci do ukończenia 6. roku życia).
Osobom z niepełnosprawnością w stopniu umiarkowanym i znacznym, które ukończyły 18. rok życia, jeżeli wynika to ze wskazań medycznych, przysługują znieczulenie ogólne oraz kompozytowe materiały światłoutwardzalne do wypełnień.
3. Leczenie sanatoryjne - turnus rehabilitacyjny.
Osobie niepełnosprawnej o znacznym lub umiarkowanym stopniu niepełnosprawności alb równoważnym oraz osobie niepełnosprawnej w wieku do 16 lat może być przyznane dofinansowanie pobytu na turnusie rehabilitacyjnym jej opiekuna, pod warunkiem że wniosek lekarza o skierowanie na turnus zawiera wyraźne wskazanie wraz z uzasadnieniem konieczności pobytu opiekuna.
Osoba niepełnosprawna może ubiegać się o dofinansowanie do udziału w turnusie rehabilitacyjnym, pod warunkiem że:
· została skierowana na turnus rehabilitacyjny na wniosek lekarza, pod którego opieką się znajduje
· w roku, w którym ubiega się o dofinansowanie, nie uzyskała na ten cel dfinansowania ze środków PFRON
· weźmie udział w turnusie, który odbędzie się w ośrodku wpisanym do rejestru ośrodków, prowadzonego przez wojewodę, albo poza takim ośrodkiem, w przypadku gdy turnus jest organizowany w formie niestacjonarnej
· wybierze organizatora turnusu, który posiada wpis do rejestru organizatorów turnusów
· będzie uczestniczyła w zajęciach przewidzianych w programie turnusu, który wybrała
· nie będzie pełniła funkcji członka kadry na turnusie ani nie będzie opiekunem innego uczestnika tego turnusu
· złoży oświadczenie o wysokości dochodu wraz z informacją o liczbie osób we wspólnym gospodarstwie domowym
· w przypadku turnusu, którego program przewiduje także zabiegi fizjoterapeutyczne, przedstawi podczas pierwszego badania lekarskiego na turnusie zaświadczenie lekarskie o aktualnym stanie zdrowia, w szczególności o chorobie zasadniczej, uczuleniach i przyjmowanych lekach.
Dzieci w wieku od 3 do 6 lat mogą być kierowane na leczenie uzdrowiskowe, sanatoryjne pod opieką osoby dorosłej lub same. Leczenie uzdrowiskowe bezpłatne jest dla dzieci, natomiast opiekunowie ponoszą pełną odpłatność za zakwaterowanie i wyżywienie w uzdrowisku. Pobyt opiekuna dziecka odbywa się w ramach jego urlopu. Wysokość opłat pokrywanych przez opiekuna określana jest przez świadczeniodawcę i nie podlega finansowaniu przez NFZ.
Zwolnienie z opłat w sanatorium dla osób dorosłych przysługuje m.in. dzieciom i młodzieży do ukończenia 18. roku życia, a jeśli kształcą się dalej – do ukończenia 26 lat oraz dzieciom z niepełnosprawnością w stopniu znacznym – bez ograniczenia wieku, a także dzieciom uprawnionym do renty rodzinnej.
W sanatoriach, leczeniu uzdrowiskowym pacjent płaci za dodatkowe zabiegi, z których chce skorzystać, częściowo za wyżywienie i zakwaterowanie w sanatorium.
O miejscu pobytu i terminie wyjazdu oraz zasadności samego leczenia uzdrowiskowego decydują lekarze NFZ.
4. Leczenie szpitalne
W przepisach dotyczących leczenia szpitalnego nie przewidziano specjalnych uprawnień dla dzieci z niepełnosprawnością i ich opiekunów, zgodnie z Kartą Praw Dziecka dzieci przebywające w szpitalu powinny mieć prawo do tego, aby cały czas przebywali razem z nimi w szpitalu rodzice lub opiekunowie. Nie powinno być żadnych ograniczeń dla osób odwiedzających – bez względu na wiek dziecka.
Rodzicom należy stwarzać warunki pobytu w szpitalu razem z dzieckiem, należy ich do tego zachęcać i pomagać im w pozostawaniu przy dziecku. Pobyt rodziców nie powinien narażać ich na dodatkowe koszty lub utratę zarobków. Aby mogli oni uczestniczyć w opiece nad dzieckiem, powinni być na bieżąco informowani o sposobie postępowania i zachęcani do aktywnej współpracy.
5. Transport sanitarny
Jeżeli pacjent wymaga podjęcia natychmiastowego leczenia w innej placówce leczniczej, w celu kontynuacji i zachowania ciągłości leczenia albo musi udać się na leczenie, a dysfunkcja narządu ruchu uniemożliwia korzystanie ze środków transportu publicznego, może skorzystać z bezpłatnego transportu sanitarnego. Transport jest realizowany na zlecenie lekarza.

XI. Ulgi i uprawnienia.
Osobie z niepełnosprawnością oraz rodzicom, opiekunom prawnym przysługują różne ulgi wynikające z posiadania orzeczenia o niepełnosprawności, orzeczenia o stopniu niepełnosprawności oraz orzeczenia o wskazaniach do ulg i uprawnień.
1. Komunikacja miejska.
Dzieci z niepełnosprawnością wraz z rodzicem, opiekunem mogą korzystać z bezpłatnych lub ulgowych biletów w komunikacji zbiorowej. Zniżki na transport komunikacją miejską określane są przez przewoźników w indywidualnie w każdym mieście.
2. PKP, PKS, linie lotnicze.
Ze zniżki 78 proc. we wszystkich rodzajach pociągów mogą korzystać „dzieci i młodzież dotknięte inwalidztwem lub niepełnosprawne do ukończenia 24. roku życia oraz studenci dotknięci inwalidztwem lub niepełnosprawni do ukończenia 26. roku życia” w drugiej klasie pociągów pospiesznych, ekspresowych, IC i EC na podstawie biletów jednorazowych bądź miesięcznych imiennych, a także w autobusach PKS przyspieszonych i pospiesznych na trasie z miejsca zamieszkania lub z miejsca pobytu do:
· przedszkola,
· szkoły,
· szkoły wyższej,
· placówki opiekuńczo-wychowawczej,
· placówki oświatowo-wychowawczej,
· specjalnego ośrodka szkolno-wychowawczego,
· specjalnego ośrodka wychowawczego,
· ośrodka umożliwiającego dzieciom i młodzieży spełnianie obowiązku szkolnego i obowiązku nauki,
· ośrodka rehabilitacyjno-wychowawczego,
· domu pomocy społecznej,
· ośrodka wsparcia,
· zakładu opieki zdrowotnej,
· poradni psychologiczno–pedagogicznej, w tym poradni specjalistycznej,
· na turnus rehabilitacyjny.
Konieczne jest udokumentowanie celu podróży.
Jeśli dziecko korzysta z ulgowego przejazdu w drodze do np. szkoły, konieczna jest legitymacja szkolna. Natomiast przy przejazdach do i z jednostek udzielających świadczeń zdrowotnych albo pomocy społecznej lub organizujących turnusy rehabilitacyjne, wraz z dokumentem potwierdzającym niepełnosprawność (np. legitymacją) wymagane jest zaświadczenie (zawiadomienie, skierowanie) zawierające określone informacje:
· termin i miejsce badania, leczenia, konsultacji, zajęć rehabilitacyjnych, zajęć terapeutycznych albo pobytu w ośrodku wsparcia, domu pomocy społecznej lub na turnusie rehabilitacyjnym;
· potwierdzenie stawienia się na badania, konsultację, zajęcia rehabilitacyjne, zajęcia terapeutyczne.
Opiekun towarzyszący osobie o znacznym stopniu niepełnosprawności (powyżej 13. roku życia) lub przewodnik towarzyszący w podróży osobie ociemniałej lub niewidomej na podstawie jednego z dokumentów podopiecznego oraz biletów jednorazowych ma prawo do 95% ulgi na przejazdy w drugiej klasie pociągów pospiesznych, ekspresowych, IC i EC oraz w autobusach PKS przyspieszonych i pospiesznych.
Pasażerowie linii lotniczych z ograniczoną możliwością poruszania się spowodowaną niepełnosprawnością sensoryczną, ruchową, intelektualną, wynikającą z wieku lub choroby mają prawo do specjalnej bezpłatnej asysty w trakcie pobytu na terenie portu lotniczego, podczas wsiadania i wysiadania z samolotu oraz w czasie lotu.
3. Karta parkingowa
O kartę parkingową mogą ubiegać się rodzice dziecka z niepełnosprawnością, które w orzeczeniu o niepełnosprawności ma w punkcie 9 zaznaczone „TAK”.
To jedyny dokument, uprawniający do parkowania na tzw. kopertach oraz niestosowania się do niektórych znaków drogowych.
Karta parkingowa jest dokumentem, który obowiązuje nie tylko na terenie Polski, ale także w krajach Unii Europejskiej. Jednak w poszczególnych krajach członkowskich obowiązują odrębne przepisy, wynikające z prawa drogowego dla danego kraju, a co się z tym wiąże, odrębne ulgi i uprawnienia dla osób z niepełnosprawnością.
Od 1 lipca 2014 r. karta parkingowa jest wydawana m.in. osobie z niepełnosprawnością, która nie ukończyła 16. roku życia, mającej znacznie ograniczone możliwości samodzielnego poruszania się.
Karta parkingowa wydawana jest na okres ważności orzeczenia, jednak nie dłużej niż na okres 5 lat.
Karta parkingowa wydawana jest na osobę, a nie pojazd, więc z dokumentu wydanego na dziecko korzystać mogą oczywiście rodzice lub opiekunowie, gdy opiekują się podopiecznym.
4. Podatki
Osobie z niepełnosprawnością przysługują ulgi w podatku dochodowym od osób fizycznych oraz w podatku od czynności cywilnoprawnych, ulgom podatkowym podlegają osoby  o znacznym lub umiarkowanym stopniu niepełnosprawności bez względu na rodzaj schorzenia, oraz osoby o lekkim stopniu niepełnosprawności w związku ze schorzeniami narządów ruchu, nabywające na potrzeby własne sprzęt rehabilitacyjny, wózki inwalidzkie, motorowery, motocykle lub samochody osobowe.
Rodzice dziecka niepełnosprawnego często ponoszą wydatki na dojazd na leczenie, turnusy rehabilitacyjne, dostosowanie pojazdu do potrzeb dziecka, można odliczyć je od dochodu. 
Opiekunowie dzieci z niepełnosprawnością mogą korzystać z odliczeń tzw. ulgi rehabilitacyjnej w ramach rozliczania rocznego podatku dochodowego od osób fizycznych (PIT). W ramach ulgi można odliczać wydatki na cele rehabilitacyjne oraz wydatki związane z ułatwieniem wykonywania czynności życiowych, poniesione w roku podatkowym przez podatnika, na którego utrzymaniu są osoby z niepełnosprawnością.
Wydatki może odliczyć podatnik, na którego utrzymaniu jest dziecko z niepełnosprawnością, jeżeli w roku podatkowym dochód osoby z niepełnosprawnością nie przekroczył kwoty 9120 zł. Rachunki muszą być wystawione na osobę, która będzie odliczała ten wydatek.
Wydatki dzielimy na:
· limitowane (np. zakup leków, opłacenie kosztów utrzymania psa przewodnika czy używanie samochodu i inne),
· nielimitowane (np. adaptacja i wyposażenie pomieszczeń, zabiegi rehabilitacyjne, udział w turnusie rehabilitacyjnym i inne).
Aby odliczyć wydatki nielimitowane, konieczne jest posiadanie faktur, rachunków potwierdzających poniesienie wydatku, natomiast w przypadku wydatków limitowanych konieczne jest posiadanie np. certyfikatu potwierdzającego status psa, a w przypadku odliczania kosztów użytkowania samochodu – np. potwierdzenie odbycia zabiegów leczniczo-rehabilitacyjnych.
1% podatku dochodowego przekazanego przez podatników forma zdobycia środków finansowych na leczenie, terapię i wspieranie rozwoju dziecka.
5. Usługi pocztowe
Operator świadczący usługi pocztowe zapewnia osobom z niepełnosprawnością dostęp do świadczonych powszechnych usług pocztowych między innymi poprzez dostosowanie placówek do możliwości poruszania się w nich osób z niepełnosprawnością, doręczanie osobom z niepełnosprawnością ruchową przesyłek rejestrowanych, przyjmowanie od osoby z niepełnosprawnością przesyłki w jej miejscu zamieszkania.
6. Usługi telekomunikacyjne
Operatorzy świadczący usługi telekomunikacyjne mają obowiązek zapewnić osobom z niepełnosprawnością dostęp do świadczonych przez siebie usług powszechnych między innymi poprzez dostosowanie placówek do możliwości poruszania się w nich osób z niepełnosprawnością, udostępnianie cennika i regulaminu świadczeń przy użyciu dużej czcionki bądź w formie elektronicznej w formacie tekstowym, oferowanie osobom z niepełnosprawnością aparatów telefonicznych przystosowanych do używania ich przez te osoby.
7.  Abonament RTV
Zwolnienie z opłat abonamentu radio i telewizję przysługuje osobom z niepełnosprawnością na podstawie orzeczenia o niepełnosprawności bądź na podstawie innego dokumentu uprawniającego do zwolnienia oraz na podstawie dowodu osobistego.
Wśród osób uprawnionych do zwolnień z opłat abonamentowych RTV są m.in.:
1. osoby, co do których orzeczono o:
· zaliczeniu do I grupy inwalidów, lub
· całkowitej niezdolności do pracy, na podstawie ustawy z dnia 17 grudnia 1998 r. o emeryturach i rentach z Funduszu Ubezpieczeń Społecznych, lub
· znacznym stopniu niepełnosprawności, na podstawie ustawy z dnia 27 sierpnia 1997r. o rehabilitacji zawodowej i społecznej oraz zatrudnianiu osób niepełnosprawnych, lub
· trwałej lub okresowej całkowitej niezdolności do pracy w gospodarstwie rolnym, na podstawie ustawy z dnia 20 grudnia 1990 r. o ubezpieczeniu społecznym rolników;
2. osoby, które ukończyły 75 lat;
3. osoby, które otrzymują świadczenie pielęgnacyjne z właściwego organu realizującego zadania w zakresie świadczeń rodzinnych jako zadanie zlecone z zakresu administracji rządowej lub rentę socjalną z Zakładu Ubezpieczeń Społecznych lub innego organu emerytalno-rentowego;
4. osoby niesłyszące, u których stwierdzono całkowitą głuchotę lub obustronne upośledzenie słuchu (mierzone na częstotliwości 2000 Hz o natężeniu od 80 dB);
5. osoby niewidome, których ostrość wzroku nie przekracza 15%;
6. osoby, które ukończyły 60 lat oraz mają ustalone prawo do emerytury, której wysokość nie przekracza miesięcznie kwoty 50% przeciętnego miesięcznego wynagrodzenia w gospodarce narodowej w roku poprzedzającym, ogłaszanego przez Prezesa Głównego Urzędu Statystycznego;
8. Kultura i rozrywka
Ośrodki kulturalno-rozrywkowe, np. kina, teatry, muzea, zoo, baseny miejskie, lodowiska, galerie, miejskie ośrodki sportu i rekreacji, oferują ulgi osobom z niepełnosprawnością, które chcą skorzystać z ich ofert, szczegółowe informacje dostępne w niniejszych ośrodkach.
W państwowych placówkach muzealnych:
· dzieci do lat 7 korzystają z bezpłatnego wstępu,
· dla dzieci do 16. roku życia bilet wstępu kosztuje złotówkę,
· w przypadku biletów ulgowych dla: osób z niepełnosprawnością i ich opiekunów, rencistów, emerytów, nauczycieli wszystkich typów szkół, studentów i uczniów wysokość ulgi, ustala dyrekcja danej placówki – aby skorzystać z ulgi, trzeba posiadać stosowną legitymację, w tym: inwalidy, osoby niepełnosprawnej lub rencisty,
· od 1 sierpnia 2016 r. minister kultury ustalił wykaz państwowych muzeów martyrologicznych, do których wstęp jest bezpłatny, ze względu na ich szczególny charakter historyczny i edukacyjny; są to:
· Państwowe Muzeum Auschwitz-Birkenau w Oświęcimiu,
· Państwowe Muzeum na Majdanku w Lublinie,
· Muzeum Stutthof w Sztutowie.
9. Opłata paszportowa
Osobom z niepełnosprawnością oraz ich małżonkom, będącym na ich wyłącznym utrzymaniu, przysługuje ulga w wysokości 50% stawki.
 Warto jednak wiedzieć, że dzieciom przysługują zniżki.
· Opłata za wydanie paszportu dziecku z niepełnosprawnością do 13. roku życia wynosi 30 zł.
· Emeryci, renciści, osoby z niepełnosprawnością i ich współmałżonkowie, pozostający na ich wyłącznym utrzymaniu, oraz studenci i uczniowie od 13. roku życia za wydanie paszportu ważnego 10 lat płacą 70 zł.
XII. Adresy i numery telefonów ważnych instytucji.
MGOPS w Skale
32-043 Skała ul. Szkolna 4
Tel. 12 389-14-37, Tel. Kom. 531478852, 531587261
Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie
Al. Słowackiego 20, 30-037 Kraków
tel. 12 634-42-70
tel./fax. 12 423-47-84
Powiatowy Zespół do Spraw Orzekania o Niepełnosprawności
dla powiatu ziemskiego krakowskiego powołany przy
Powiatowym Centrum Pomocy Rodzinie,
Aleje Słowackiego 20, 30-037 Kraków
( tel./fax. 12 634 42 66 wew. 568,569).
Narodowy Fundusz Zdrowia - Małopolski Oddział Wojewódzki
31- 053 Kraków, ul. Ciemna 6, tel. 12 29 88 108 - obsługa świadczeniodawców
ul. Batorego 24 – obsługa pacjentów, tel. 12 29 88 385
ul. Racławicka 56a – leki i recepty, tel. 12 29 88 454
Państwowy Fundusz Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych – Oddział Małopolski
ul. Na Zjeździe 11, 30-527 Kraków
Tel. 12 312 14 00
Specjalistyczna Poradnia Psychologiczno-Pedagogiczna Powiatu Krakowskiego - filia w Skale
32-043 Skała ul. Bohaterów Września 42,
Tel 12 389 15 48
Warsztat Terapii Zajęciowej Fundacji „Leonardo”
ul. Langiewicza 8, 32-043 Skała
Tel: 12 389 25 37, 500 203 719
Środowiskowy Dom Samopomocy
ul. Szkolna 12, 32-045 Wola Kalinowska,
Tel. (12) 389-29-79
          Gminna Komisja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych,                  
 32-043 Skała ul. Rynek 29,
Tel: (12) 389-10-98, 511145231,
    Poradnia Leczenia Uzależnień
32-043 Cianowice, ul. Krakowska 250,
Tel: 12/ 416-34-05
Samodzielny Publiczny Zakład Opieki Zdrowotnej w Skale
32-043 Skała, ul. Słomnicka 69
Tel: 12 389 00 00, 12 389 10 56 – opieka całodobowa
Punkt Nieodpłatnej Pomocy Prawnej
   32-043 Skała ul. Bohaterów Września 42  
Tel. 792178648, 798944598,

Aby uzyskać  orzeczenie o niepełnosprawności,


orzeczenie o stopniu niepełnosprawności


oraz orzeczenie o wskazaniach do ulg i uprawnień należy zgłosić się do  


Powiatowego Zespołu do Spraw Orzekania o Niepełnosprawności w Krakowie


dla powiatu ziemskiego krakowskiego powołanego przy


Powiatowym Centrum Pomocy Rodzinie,


Aleje Słowackiego 20, 30-037 Kraków





Aby uzyskać  świadczenia zabezpieczenia społecznego należy zgłosić się do  


Miejsko Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Skale


ul. Szkolna 4, 32-043 Skała





Aby uzyskać  dofinansowanie z PFRON należy zgłosić się do  


Państwowego Fundusz Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych – Oddział Małopolski


ul. Na Zjeździe 11, 30-527 Kraków


                                            Tel. 12 312 14 00





Aby uzyskać dofinansowanie z PCPR należy zgłosić się do  


Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie


Al. Słowackiego 20, 30-037 Kraków


tel. 12 634-42-70


tel./fax. 12 423-47-84





Aby uzyskać  dofinansowanie z NFZ należy zgłosić się do  


Narodowego Funduszu Zdrowia - Małopolski Oddział Wojewódzki


31- 053 Kraków, ul. Ciemna 6,


tel. 12 29 88 108 - obsługa świadczeniodawców








